ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΣΥΛΟΥ ΤΗΣ Ε.Ε.
1. Η ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ Ε.Ε.
Βασικός στόχος για την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι η ύπαρξη μιας μακρόπνοης και ολοκληρωμένης ευρωπαϊκής μεταναστευτικής πολιτικής που θα βασίζεται στην αλληλεγγύη. Η μεταναστευτική πολιτική έχει ως στόχο να καθιερώσει μια ισορροπημένη προσέγγιση έναντι της νόμιμης και της παράτυπης μετανάστευσης.

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ
Νόμιμη μετανάστευση: η Ε.Ε. έχει την αρμοδιότητα να καθορίζει τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες υπήκοοι τρίτων χωρών εισέρχονται και διαμένουν νόμιμα σε ένα κράτος μέλος, μεταξύ άλλων για σκοπούς οικογενειακής επανένωσης. Τα κράτη μέλη διατηρούν το δικαίωμα να καθορίζουν τον επιτρεπόμενο αριθμό υπηκόων τρίτων χωρών που εισέρχονται στο έδαφός τους για αναζήτηση εργασίας.

Ένταξη: η Ε.Ε. μπορεί να παρέχει κίνητρα και υποστήριξη για μέτρα που λαμβάνονται από τα κράτη μέλη με σκοπό την προώθηση της ένταξης των υπηκόων από τρίτες χώρες που διαμένουν νόμιμα σε αυτά. Ωστόσο, στη νομοθεσία της Ε.Ε. δεν υφίστανται διατάξεις για την εναρμόνιση των εθνικών νόμων και κανονισμών.

Καταπολέμηση της παράτυπης μετανάστευσης: η Ένωση απαιτείται να λαμβάνει μέτρα πρόληψης και περιστολής της παράτυπης μετανάστευσης, κυρίως μέσω της εφαρμογής αποτελεσματικής πολιτικής επιστροφής, με πλήρη σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Συμφωνίες επανεισδοχής: η Ένωση έχει την αρμοδιότητα σύναψης συμφωνιών με τρίτες χώρες για την επανεισδοχή στις χώρες καταγωγής τους ή προέλευσης των υπηκόων τρίτων χωρών, οι οποίοι δεν πληρούν ή δεν πληρούν πλέον τις προϋποθέσεις εισόδου, παρουσίας ή διαμονής σε ένα από τα κράτη μέλη.
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ
«Συνολική προσέγγιση της Μετανάστευσης και της Κινητικότητας»: εγκρίθηκε από την Επιτροπή το 2011 και καθορίζει ένα γενικό πλαίσιο για τις σχέσεις της Ε.Ε. με τις τρίτες χώρες σε ό,τι αφορά τη μετανάστευση. Η προσέγγιση αυτή στηρίζεται σε τέσσερις πυλώνες: νόμιμη μετανάστευση και κινητικότητα, παράτυπη μετανάστευση και εμπορία ανθρώπων και σωματεμπορία, διεθνής προστασία και πολιτική για το άσυλο, και μεγιστοποίηση του αντικτύπου της μετανάστευσης και της κινητικότητας στην ανάπτυξη. Τα θεμελιώδη δικαιώματα των μεταναστών συνιστούν οριζόντιο θέμα στην εν λόγω προσέγγιση.

«Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Δράσης για τη Μετανάστευση»: Στις 13 Μαΐου 2015, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Δράσης για τη Μετανάστευση. Το πρόγραμμα δράσης προτείνει άμεσα μέτρα για την αντιμετώπιση της κρίσης στη Μεσόγειο, καθώς και μέτρα που πρέπει να ληφθούν τα προσεχή έτη για την καλύτερη διαχείριση της μετανάστευσης από κάθε άποψη. Πιο συγκεκριμένα, σε μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη βάση, η Επιτροπή προτείνει τον προσανατολισμό στις ακόλουθες κατευθύνσεις:

· μείωση των κινήτρων για παράτυπη μετανάστευση

· διαχείριση των συνόρων — διάσωση ζωών και διασφάλιση των εξωτερικών συνόρων

· ανάπτυξη ισχυρότερης κοινής πολιτικής ασύλου

· εφαρμογή μιας νέας πολιτικής για τη νόμιμη μετανάστευση και εκσυγχρονισμός της

· αναθεώρηση του καθεστώτος της «μπλε κάρτας»

· καθορισμός νέων προτεραιοτήτων στις πολιτικές ένταξης

· βελτιστοποίηση των πλεονεκτημάτων της μεταναστευτικής πολιτικής για τα πρόσωπα και τις χώρες καταγωγής.

Στο πρόγραμμα δράσης διατυπώνεται επίσης η ιδέα δημιουργίας ευρωπαϊκών συστημάτων μετεγκατάστασης και επανεγκατάστασης.

Οδηγία 2009/50/ΕΚ: καθορίζει τις προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής των υπηκόων τρίτων χωρών με σκοπό την απασχόληση υψηλής ειδίκευσης. Με αυτή την Οδηγία, δημιουργήθηκε η λεγόμενη «μπλε κάρτα της Ε.Ε.», μια ταχεία διαδικασία για την έκδοση ειδικής άδειας παραμονής και εργασίας, με πιο ελκυστικές συνθήκες, ώστε οι υπήκοοι τρίτων χωρών να μπορούν να αναλαμβάνουν θέσεις απασχόλησης υψηλής ειδίκευσης στα κράτη μέλη.

Οδηγία για την ενιαία άδεια διαμονής και εργασίας (2011/98/ΕΕ): καθορίζει μια κοινή απλουστευμένη διαδικασία για υπηκόους τρίτων χωρών που υποβάλλουν αίτηση για άδεια διαμονής και εργασίας σε κράτος μέλος, καθώς και μια κοινή σειρά δικαιωμάτων για τους νόμιμους μετανάστες.

Συμφωνιες 

Συμφωνία του Σένγκεν: Η Συμφωνία του Σένγκεν τέθηκε σε ισχύ στις 26 Μαρτίου 1995, δημιουργώντας έτσι τη Ζώνη Σένγκεν, που ενσωματώθηκε στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την έναρξη ισχύος της Συνθήκης του Άμστερνταμ την 1η Μαΐου 1999, με εξαίρεση την Ιρλανδία και το Ηνωμένο Βασίλειο. Έκτοτε το κεκτημένο του Σένγκεν (Schengen acquis) εφαρμόζεται και αναπτύσσεται περαιτέρω εντός του θεσμικού και νομικού πλαισίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Με την Συμφωνία αυτήν, επιτυγχάνεται η κατάργηση των ελέγχων στα εσωτερικά σύνορα και η λειτουργία κοινών εξωτερικών συνόρων. 
Στις 7 Μαρτίου 2017, το Συμβούλιο εξέδωσε κανονισμό για την τροποποίηση του κώδικα συνόρων Σένγκεν, για την ενίσχυση των ελέγχων στα εξωτερικά σύνορα με χρήση οικείων βάσεων δεδομένων.

Η τροποποίηση υποχρεώνει τα κράτη μέλη να διεξάγουν συστηματικούς ελέγχους με χρήση οικείων βάσεων δεδομένων, όλων των προσώπων, περιλαμβανομένων εκείνων που απολαύουν του δικαιώματος της ελεύθερης κυκλοφορίας σύμφωνα με το δίκαιο της Ένωσης (δηλαδή πολίτες της Ε.Ε. και μέλη της οικογένειάς τους που δεν είναι πολίτες της Ε.Ε.) όταν διέρχονται τα εξωτερικά σύνορα. Οι βάσεις δεδομένων βάσει των οποίων θα διενεργούνται οι έλεγχοι περιλαμβάνουν το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν (SIS) και τη βάση δεδομένων της Ιντερπόλ για τα κλαπέντα και απολεσθέντα ταξιδιωτικά έγγραφα (SLTD). Οι έλεγχοι θα επιτρέψουν στα κράτη μέλη να εξακριβώνουν ότι τα εν λόγω πρόσωπα δεν συνιστούν απειλή για τη δημόσια τάξη, την εσωτερική ασφάλεια ή τη δημόσια υγεία. Η υποχρέωση αυτή θα εφαρμόζεται σε όλα τα εξωτερικά σύνορα (εναέρια, θαλάσσια και χερσαία σύνορα) τόσο κατά την είσοδο όσο και κατά την έξοδο.
2. Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΣΥΛΟΥ ΤΗΣ Ε.Ε.
Σκοπός της πολιτικής ασύλου της Ε.Ε. είναι να προσφέρει το κατάλληλο καθεστώς σε οποιονδήποτε υπήκοο τρίτης χώρας χρήζει διεθνούς προστασίας σε ένα από τα κράτη μέλη και να διασφαλίσει τη συμμόρφωση με την αρχή της μη επαναπροώθησης. Για τον σκοπό αυτόν, η Ένωση καταβάλλει προσπάθειες για τη δημιουργία ενός κοινού ευρωπαϊκού συστήματος ασύλου.

ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ
· Άρθρα 67 παράγραφος 2, 78 και 80 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ)

· Άρθρο 18 του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης

ΣΤΟΧΟΙ
         Στόχος είναι η ανάπτυξη κοινής πολιτικής στους τομείς του ασύλου, της επικουρικής προστασίας και της προσωρινής προστασίας, προκειμένου να παρέχεται το κατάλληλο καθεστώς σε οποιονδήποτε υπήκοο τρίτης χώρας έχει ανάγκη διεθνούς προστασίας, καθώς και η διασφάλιση ότι θα τηρείται η αρχή της μη επαναπροώθησης. Η πολιτική αυτή πρέπει να συμμορφώνεται προς τη Σύμβαση της Γενεύης, της 28ης Ιουλίου1951 και το Πρωτόκολλό της, της 31ης Ιανουαρίου 1967. Ούτε η ΣΛΕΕ ούτε ο Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε. παρέχουν ορισμό των όρων «άσυλο» και «πρόσφυγας», αλλά παραπέμπουν ρητά και τα δύο στη σύμβαση της Γενεύης και στο Πρωτόκολλό της.
Η Συνθήκη της Λισαβόνας, η οποία τέθηκε σε ισχύ στα τέλη Δεκεμβρίου του 2009, άλλαξε την κατάσταση, μετατοπίζοντας τον προσανατολισμό των μέτρων για το άσυλο από τη θέσπιση ελάχιστων προτύπων στη δημιουργία ενός κοινού συστήματος που θα περιλαμβάνει ενιαίο καθεστώς και ενιαίες διαδικασίες. Πρόκειται για το Κοινό Ευρωπαϊκό Σύστημα Ασύλου της Ε.Ε.

Κοινό ευρωπαϊκό σύστημα ασύλου: Το κοινό ευρωπαϊκό σύστημα ασύλου πρέπει να περιλαμβάνει τα εξής στοιχεία:

· ενιαίο καθεστώς ασύλου

· ενιαίο καθεστώς επικουρικής προστασίας

· κοινό σύστημα προσωρινής προστασίας

· κοινές διαδικασίες για τη χορήγηση και ανάκληση του ενιαίου καθεστώτος ασύλου ή επικουρικής προστασίας
· κριτήρια και μηχανισμούς για τον προσδιορισμό του κράτους μέλους που              είναι υπεύθυνο για την εξέταση της αίτησης

· προδιαγραφές σχετικά με τις συνθήκες υποδοχής

· σύμπραξη και συνεργασία με τρίτες χώρες

Το βασικό χρηματοδοτικό μέσο στον προϋπολογισμό της Ε.Ε. στον τομέα του ασύλου είναι το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ) και το ύψος της χρηματοδότησης για την περίοδο 2014-2020 πρόσφατα αυξήθηκε από 3,31 σε 6,6 δισεκατομμύρια Ευρώ. Για τον επόμενο μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της Ε.Ε. για την περίοδο 2021-2027, η Επιτροπή προτείνει να αυξηθεί η χρηματοδότηση στο πλαίσιο του ανανεωμένου Ταμείου Ασύλου και Μετανάστευσης (ΤΑΜ) κατά 51%, σε 10,4 δισ. Ευρώ, μεταξύ άλλων με την ενίσχυση και την ανάπτυξη όλων των πτυχών του ΚΕΣΑ, συμπεριλαμβανομένης της εξωτερικής του διάστασης. Άλλα χρηματοδοτικά μέσα της Ε.Ε., όπως το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, επίσης διαθέτουν κεφάλαια, κυρίως για την υποστήριξη της ένταξης των προσφύγων και των μεταναστών.

Το έτος 2015 ήταν ένα έτος ορόσημο για την μετακίνηση πληθυσμών προς την Ευρώπη, στο βαθμό που οι περισσότερες αφίξεις ήταν από περιοχές, στις οποίες διεξάγονται εμφύλιες συρράξεις, κατά κύριο λόγο από την Συρία, το Ιράκ και το Αφγανιστάν.

Συμφωνία Ε.Ε.-Τουρκίας: Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και η Τουρκία κατέληξαν σε συμφωνία τον Μάρτιο του 2016 με στόχο τη μείωση της ροής παράτυπων μεταναστών μέσω της Τουρκίας προς την Ευρώπη. Σύμφωνα με τη Δήλωση Ε.Ε.-Τουρκίας, όλοι οι νέοι παράτυποι μετανάστες και αιτούντες ασύλου που φτάνουν στα ελληνικά νησιά από την Τουρκία και των οποίων οι αιτήσεις ασύλου έχουν κριθεί απαράδεκτες, θα πρέπει να επιστρέφουν στην Τουρκία. Για κάθε έναν που επιστρέφει στην Τουρκία, ένας άλλος θα επανεγκαθίσταται στην Ε.Ε., με αντάλλαγμα την περαιτέρω ελευθέρωση του καθεστώτος των θεωρήσεων για τους Τούρκους πολίτες και την καταβολή ποσού ύψους 6 δισ. Ευρώ στο πλαίσιο της Διευκόλυνσης για τους Πρόσφυγες στην Τουρκία, έως το τέλος του 2018.

Η διμερής Συμφωνία εφαρμόζεται πλημμελώς από την Τουρκία, η οποία αναγνωρίζει μόλις το 1/10 των περιπτώσεων που της προτείνει η Ελλάδα για επανεισδοχή, ενώ συνδέει την εφαρμογή της συμφωνίας και με θέματα ευθύνης για την έρευνα και διάσωση στη θαλάσσια περιοχή του Αιγαίου. 

ΑΣΥΛΟ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ

Σύμβαση της Γενεύης: πρώτο βασικό νομοθετικό κείμενο σχετικά με την παροχή ασύλου ήταν η Σύμβαση της Γενεύης της 28ης Ιουλίου 1951 για το Καθεστώς των Προσφύγων, σύμβαση του διεθνούς δικαίου, στην οποία έχουν προσχωρήσει όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η σύμβαση κυρώθηκε από την Ελλάδα με τον ν.δ. 3989/1959. Τη Σύμβαση συμπληρώνει το Πρωτόκολλο της Νέας Υόρκης της 31ης Ιανουαρίου 1967, με το οποίο θεσπίζεται για πρώτη φορά η αρχή της μη επαναπροώθησης, που μεταφέρθηκε στην ελληνική έννομη τάξη με τον α.ν. 389/1968.

Πρωτόκολλο της Νέας Υόρκης: Τη Σύμβαση της Γενεύης ακολούθησε το Πρωτόκολλο της Νέας Υόρκης το 1967, το οποίο αφαιρεί τους γεωγραφικούς και χρονικούς περιορισμούς που έθετε η αρχική Σύμβαση σύμφωνα με τους οποίους μόνο άτομα που εμπλέκονταν στα γεγονότα που συνέβησαν στην Ευρώπη πριν την 1η Ιανουαρίου του 1951, μπορούσαν να υποβάλλουν αίτηση ασύλου.

Δουβλίνο Ι: η Σύμβαση του Δουβλίνου Ι υπεγράφη στις 15/06/1990.  H «ιδέα» πίσω από τη Σύμβαση ήταν η μείωση της μετακίνησης των αιτούντων ασύλου εντός της Ευρώπης και η αποφυγή της αιτήματος στη χώρα προτίμησης του εκάστοτε αιτούντος (asylum shopping), καθώς στα πλαίσια της Σύμβασης τα κράτη αναγνώρισαν μεν τη σημασία της αναγνώρισης ενός δικαιώματος στο άσυλο,  υποστήριξαν ωστόσο πως ο αιτών θα πρέπει να έχει απλώς το δικαίωμα να αναζητά διεθνή προστασία και όχι να εκφράζει συγκεκριμένη προτίμηση ως προς το ποια χώρα θα προτιμούσε να του προσφέρει την προστασία αυτή.
Δουβλίνο ΙΙ: Το 2003, η Σύμβαση του Δουβλίνου αντικαταστάθηκε από τον Κανονισμό 343/2003, γνωστός ως Δουβλίνο ΙΙ. Στον Κανονισμό του Δουβλίνου έχουν προσχωρήσει και η Νορβηγία, η Ισλανδία, η Ελβετία και το Λιχτενστάιν. Σκοπός του κανονισμού αυτού ήταν ο προσδιορισμός, το συντομότερο δυνατόν, του κράτους μέλους που ήταν υπεύθυνο για την εξέταση μιας αίτησης ασύλου, αλλά και ο καθορισμός λογικών προθεσμιών για κάθε στάδιο της διαδικασίας προσδιορισμού του υπεύθυνου κράτους μέλους. Ο κανονισμός αποσκοπεί στην αποτροπή της κατάχρησης των διαδικασιών ασύλου που συνιστούν οι πολλαπλές αιτήσεις (refugees in orbit). 

Το Σύστημα του Δουβλίνου ΙΙ, εκτός από τον ομώνυμο Κανονισμό, περιλαμβάνει τον Κανονισμό 2725/2000, γνωστό ως Κανονισμό Eurodac, για τον καθορισμό του κράτους μέλους στο οποίο εισήλθε για πρώτη φορά ο αιτών άσυλο. Πιο συγκεκριμένα, το σύστημα Eurodac αποτελεί μια ηλεκτρονική βάση για την τακτοποίηση, αντιπαραβολή και διαβίβαση δακτυλικών αποτυπωμάτων, που διευκολύνουν τον έλεγχο παράτυπης εισόδου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά επιτρέπει και στα κράτη μέλη να καθορίσουν άμεσα ποια χώρα είναι υπεύθυνη για την επεξεργασία του αιτήματος ασύλου και να μεταφέρουν τον αιτούντα άσυλο στη χώρα αυτή. 

Τέλος, στο Σύστημα συγκαταλέγεται και ο Κανονισμός 2007/2004 περί της δημιουργίας του Frontex. Κι αυτό γιατί επί της ουσίας μετατράπηκε στην πλέον εμβληματική ένδειξη της αυξανόμενης σύγκρουσης Βορρά-Νότου και κέντρου-περιφέρειας της Ε.Ε. στον τομέα του ασύλου. Για αυτό το λόγο αποτελεί πάγιο αίτημα των χωρών της περιφέρειας η τροποποίηση του Καν. Δουβλίνο ΙΙ και η πρόβλεψη ενός συστήματος δικαιότερης κατανομής των ευθυνών και των πιέσεων μεταξύ των κρατών μελών. 
Όσον αφορά τον Frontex, πρόκειται για τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για τη διαχείριση της επιχειρησιακής συνεργασίας στα εξωτερικά σύνορα των κρατών μελών της Ε.Ε. 
Σκοπός είναι η ενίσχυση της ασφάλειας των εξωτερικών συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ο συντονισμός των επιχειρήσεων στα σύνορα των κρατών  μελών.

Οι αρμοδιότητες του Frontex είναι οι εξής:
· η φύλαξη των θαλάσσιων, χερσαίων και εναέριων συνόρων της Ε.Ε. 

· ο σχεδιασμός και ο συντονισμός κοινών επιχειρήσεων στα θαλάσσια, χερσαία και εναέρια σύνορα, με τη χρήση προσωπικού και εξοπλισμού των χωρών μελών

· ο συντονισμός των κοινών επιχειρήσεων επαναπατρισμού αλλοδαπών

· η δημιουργία κοινών προτύπων και μέσων για την εκπαίδευση των εθνικών συνοριοφυλάκων

· δράσεις ταχείας επέμβασης σε περιόδους κρίσης (RABITS)
To 2010, τα χερσαία σύνορα Ελλάδας-Τουρκίας στον Έβρο έγιναν η κύρια πύλη εισόδου στην Ε.Ε. Η τότε κυβέρνηση υπέβαλε αίτημα για ενισχυμένη τεχνική και επιχειρησιακή συνδρομή, με στόχο την φύλαξη των χερσαίων συνόρων.

Το 2015, η Ελλάδα ζήτησε την ανάληψη δράσης από τον FRONTEX στα σύνορα με την ΠΓΔΜ και την αποστολή ομάδων ταχείας επέμβασης – RABITS του Frontex.
Δουβλίνο ΙΙΙ (604/2013): στην έννοια της οικογένειας δεν περιλαμβάνεται μόνο ο/η σύζυγος, οι γονείς και τα τέκνα του αιτούντος, αλλά και οι θείοι, οι παππούδες και τα αδέλφια του.

Ο νέος Κανονισμός μεταβάλλει το αμάχητο τεκμήριο της ασφαλούς πρώτης χώρας υποδοχής και προβλέπει πως, όταν είναι αδύνατη η μεταφορά του αιτούντος ασύλου στο κράτος μέλος που πρωτίστως έχει προσδιοριστεί ως υπεύθυνο για την επεξεργασία της αίτησής του, εξαιτίας της ύπαρξης βάσιμων λόγων που οδηγούν στο συμπέρασμα πως συντρέχουν συστημικές ελλείψεις στη διαδικασία παροχής ασύλου και στις συνθήκες υποδοχής στο εν λόγω κράτος μέλος, με αποτέλεσμα να υπάρχει κίνδυνος απάνθρωπης και εξευτελιστικής μεταχείρισης, τότε το προσδιορίζον κράτος μέλος οφείλει να εξετάσει τα υπόλοιπα ιεραρχικά κριτήρια του Κανονισμού, προκειμένου να διαπιστώσει αν άλλο κράτος μέλος μπορεί να προσδιοριστεί ως υπεύθυνο για την εξέταση της αίτησης. Αν δεν μπορεί να προσδιοριστεί, με τα κριτήρια αυτά, το υπεύθυνο κράτος μέλος, τότε το προσδιορίζον κράτος καθίσταται το ίδιο υπεύθυνο για την εξέταση της αίτησης.

Ενώ στον Κανονισμό Δουβλίνο ΙΙ παρατηρείται έλλειψη ύπαρξης συγκεκριμένων διαδικαστικών εγγυήσεων για τους αιτούντες, ο Κανονισμός Δουβλίνο ΙΙΙ καθιερώνει, μέσω μιας σειράς νέων διατάξεων, ένα διευρυμένο πλαίσιο προστασίας για τους αιτούντες άσυλο. Συγκεκριμένα:  

Στο άρ. 4 του Κανονισμού καθιερώνεται δικαίωμα ενημέρωσης των αιτούντων άσυλο για πρώτη φορά σε ένα κράτος μέλος από τις αρμόδιες αρχές, σε γλώσσα που κατανοούν, σχετικά με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο γύρω από το άσυλο στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την εφαρμογή του Κανονισμού Δουβλίνο ΙΙΙ. Για τον σκοπό αυτό προβλέπεται και η διανομή σχετικού ενημερωτικού φυλλαδίου, καθώς επίσης και ειδικό φυλλάδιο για τους ασυνόδευτους ανηλίκους.  

Στο άρ. 5 προβλέπεται η διεξαγωγή προσωπικής συνέντευξης με τον αιτούντα στο προσδιορίζον κράτος, πριν από τη λήψη απόφασης περί αναρμοδιότητας του προσδιορίζοντος κράτους για εξέταση της αίτησης και μεταφοράς στο υπεύθυνο κράτος μέλος. Συγκεκριμένα, πραγματοποιείται συνέντευξη με τον αιτούντα σε γλώσσα που κατανοεί (ή ευλόγως θεωρείται πως κατανοεί), προκειμένου να δοθούν στο προσδιορίζον κράτος όλες οι απαραίτητες πληροφορίες για τον ορθό καθορισμό του υπεύθυνου κράτους μέλους.  

Στο άρ. 6 προβλέπονται περαιτέρω εγγυήσεις για τους ασυνόδευτους ανηλίκους, των οποίων το μείζον συμφέρον αποτελούσε άλλωστε μέγιστη προτεραιότητα στο σύστημα του Δουβλίνου. Τα κράτη μέλη οφείλουν να διασφαλίζουν την εκπροσώπηση και συνδρομή των ασυνόδευτων ανηλίκων από προσωπικό καταλλήλως εκπαιδευμένο και καταρτισμένο στις ιδιαίτερες ανάγκες των ανηλίκων.  

Τέλος, στο άρ. 27 προβλέπονται ένδικα μέσα κατά της απόφασης μεταφοράς. Ο νέος Κανονισμός επιβάλλει στα κράτη μέλη να ενσωματώσουν στην εσωτερική τους νομοθεσία ρυθμίσεις που όχι μόνο εγγυώνται το δικαίωμα άμυνας του αιτούντος άσυλο, αλλά και το αυτόματο ανασταλτικό αποτέλεσμα του ενδίκου μέσου ή επανεξέτασης της απόφασης μεταφοράς. 

Επίσης, με τον Κανονισμό Δουβλίνο ΙΙΙ, προβλέπεται η δημιουργία του Μηχανισμού Έγκαιρης Προειδοποίησης (άρ. 33). 
Μέσω του Μηχανισμού αυτού, η Επιτροπή υποχρεώνει τα κράτη μέλη να την ενημερώνουν συστηματικά για τον αριθμό των αιτούντων άσυλο, τις συνθήκες κράτησης και τη μορφή των περιστατικών (π.χ. αν πρόκειται για ανηλίκους, θύματα βασανιστηρίων ή άλλες ευάλωτες ομάδες), προκειμένου να ενεργοποιείται Σχέδιο Διαχείρισης Κρίσης διάρκειας 3 μηνών, εφόσον συμπεραίνεται πως ένα κράτος εισέρχεται σε κρίση λόγω τεκμηριωμένου κινδύνου ιδιαίτερης πίεσης στο σύστημα ασύλου του κράτους αυτού. Τις πληροφορίες αυτές τις συλλέγει η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Υποστήριξης για το Άσυλο, αποστέλλονται ωστόσο με πρωτοβουλία κάθε κράτους μέλους.

Το πρώτο σημείο που πρέπει να επισημανθεί σε σχέση με τον Καν. Δουβλίνο ΙΙΙ είναι ότι δεν άλλαξε την βασική αρχή που διέπνεε και τον Καν. Δουβλίνο ΙΙ και την Σύμβαση του Δουβλίνου και δεν είναι άλλη από την αρχή ότι αρμόδιο κράτος για την εξέταση της αίτησης είναι αυτό της πρώτης εισόδου του υπηκόου τρίτης χώρας, που ζητάει άσυλο.

H Επιτροπή προσπάθησε να προωθήσει κάποιους νέους κανόνες που άλλαζαν – ή θα μπορούσαν να αλλάξουν – σε κάποιο βαθμό την επιβάρυνση των χωρών της περιφέρειας και την μεγαλύτερη δυσκολία διαχείρισης σχετικά μεγάλου αριθμού αιτούντων από αυτές. Ο κυριότερος ήταν η δυνατότητα της αναστολής των μεταφορών σε μια χώρα εφόσον η χώρα αυτή υφίστατο έντονη πίεση στο σύστημα ασύλου της ή η Επιτροπή έκρινε ότι η πίεση αυτή έθετε σε κίνδυνο τα δικαιώματα  των αιτούντων. Η πρόταση διατηρεί το ισχύον κριτήριο στο σύστημα του Δουβλίνου, συμπληρώνοντάς το με έναν διορθωτικό μηχανισμό κατανομής για να απαλλάσσει τα κράτη μέλη που υφίστανται δυσανάλογες πιέσεις. Ως εκ τούτου, η πρόταση της Επιτροπής, τον Σεπτέμβριο 2015, για κανονισμό σχετικά με μόνιμο μηχανισμό μετεγκατάστασης σε περίπτωση κρίσης, κατά την εφαρμογή του συστήματος του Δουβλίνου, βρίσκεται προς το παρόν σε εκκρεμότητα στο Συμβούλιο.
Ευρωπαϊκό Γραφείο Υποστήριξης για το Άσυλο: προσφέρει διοικητική υποστήριξη  για τη διεκπεραίωση των εκκρεμών αιτήσεων ασύλου στα κράτη μέλη. Παρέχει τεχνογνωσία, μέσων και ανθρωπίνου δυναμικού.
Το καθεστώς των υπηκόων των τρίτων χωρών: άρθρο 79 ΣΛΕΕ. Το παρόν δεν θίγει το δικαίωμα των κρατών μελών να καθορίζουν τον όγκο των εισερχόμενων υπηκόων τρίτων χωρών. Τα κράτη μέλη διατηρούν την αρμοδιότητά τους αναφορικά με θέματα ένταξης/ενσωμάτωσης.

Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο: εγκρίθηκε το 2008 και καλεί τα κράτη μέλη να οργανώσουν τη νόμιμη μετανάστευση. Γίνεται αναφορά στις νομιμοποιήσεις, ότι αυτές δεν πρέπει να είναι γενικές, αλλά κατά περίπτωση και για ανθρωπιστικούς λόγους. Χρειάζεται ανταλλαγή καλών πρακτικών και πληροφοριών μεταξύ των κρατών-μελών για πολιτικές νομιμοποίησης υπηκόων τρίτων χωρών.
Το ζήτημα των ασφαλών χωρών διέλευσης: μια Τρίτη χώρα μπορεί να θεωρηθεί ευρωπαϊκή ασφαλής Τρίτη χώρα εφόσον:

· έχει επικυρώσει και τηρεί τις διατάξεις της Σύμβασης της Γενεύης χωρίς γεωγραφικούς περιορισμούς

· εφαρμόζει διαδικασία ασύλου

· έχει επικυρώσει και εφαρμόζει την ΕΣΔΑ 

Απελάσεις και επιστροφές: Πρόκειται για μη νόμιμα εισελθόντες και διαμένοντες υπηκόους τρίτων χωρών στις χώρες καταγωγής τους ή στις χώρες διέλευσης είτε σε εθελοντική βάση με την παροχή οικονομικών κινήτρων είτε σε υποχρεωτική βάση. Ωστόσο, μένουν ανεκτέλεστες ελλείψει μηχανισμών επιστροφής.
3. ΕΡΩΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΣΥΛΟΥ ΤΗΣ Ε.Ε.
Πώς ασκείται η αρμοδιότητα της Ένωσης στα πεδία της μετανάστευσης, του ασύλου και της διαχείρισης των εξωτερικών συνόρων;

Η αρμοδιότητα της Ένωσης στηρίζεται στην αρχή της αμοιβαίας εμπιστοσύνης με:

-Ανταλλαγή εμπιστευτικών πληροφοριών

-Στενή επιχειρησιακή συνεργασία μεταξύ των εθνικών αρχών για τον έλεγχο των εξωτερικών συνόρων, την καταπολέμηση της διεθνούς τρομοκρατίας και εγκληματικότητας

-Οδηγίες και Κανονισμούς (π.χ. Δουβλίνο)

Στόχος είναι η εναρμόνιση. 

Σε θεωρητικό επίπεδο, οι αρμοδιότητες της Ένωσης διακρίνονται σε αποκλειστικές, συντρέχουσες και συμπληρωματικές.

Αποκλειστικές αρμοδιότητες: Σε ορισμένους τομείς, μόνο η Ε.Ε. μπορεί να νομοθετεί. Ο ρόλος των κρατών μελών περιορίζεται στην εφαρμογή της νομοθεσίας, εκτός αν η Ε.Ε. τα εξουσιοδοτεί να θεσπίζουν τα ίδια ορισμένες νομοθετικές πράξεις:

· τελωνειακή ένωση
· κανόνες ανταγωνισμού για την ενιαία αγορά
· νομισματική πολιτική για τις χώρες της Ευρωζώνης
· εμπόριο και διεθνείς συμφωνίες (υπό ορισμένες συνθήκες)
· θαλάσσια φυτά και ζώα που διέπονται από την κοινή αλιευτική πολιτική

Συντρέχουσες αρμοδιότητες: Σε ορισμένους τομείς, μπορούν να νομοθετούν τόσο η Ε.Ε. όσο και τα κράτη μέλη. Ωστόσο, τα κράτη μέλη μπορούν να νομοθετούν μόνο εφόσον η Ε.Ε. δεν έχει ήδη παρουσιάσει νομοθετικές προτάσεις ή έχει αποφασίσει ότι δεν θα το πράξει. 

· απασχόληση και κοινωνικές υποθέσεις
· Ενιαία αγορά
· οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή
· γεωργία
· αλιεία
· περιβάλλον
· προστασία των καταναλωτών
· μεταφορές
Συμπληρωματικές αρμοδιότητες: Σε ορισμένους τομείς, η Ε.Ε. μπορεί μόνο να στηρίζει, να συντονίζει ή να συμπληρώνει τη δράση των κρατών μελών. Δεν έχει την εξουσία να νομοθετεί και δεν μπορεί να παρεμβαίνει στην ικανότητα των κρατών μελών να το κάνουν. 

· βιομηχανία
· Δημόσια υγεία
· πολιτισμός
· τουρισμός
· εκπαίδευση, κατάρτιση, νεολαία και αθλητισμός
· πολιτική προστασία
· διοικητική συνεργασία
Στον τομέα της κοινής μεταναστευτικής πολιτικής και πολιτικής ασύλου, η Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Η Συνθήκη περί ιδρύσεως της ΕΚ – Συνθήκη της Ρώμης μετονομάστηκε σε Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Συνθήκη της Λισαβόνας και τέθηκε σε ισχύ την 1/12/2009) μας λέει ότι η αρμοδιότητα της Ένωσης είναι συντρέχουσα προς εκείνη των κρατών-μελών. Όταν ασκείται η ενωσιακή αρμοδιότητα, παύει η δυνατότητα άσκησης της εθνικής αρμοδιότητας στα αντίστοιχα θεματικά πεδία.

Ποιες είναι οι αρχές της δράσης της Ε.Ε. στο πεδίο της κοινής μεταναστευτικής πολιτικής και πολιτικής ασύλου;

Σε θεωρητικό επίπεδο, οι αρχές της Ε.Ε. είναι οι εξής:
· Αρχή της δοτής αρμοδιότητας: η Ένωση ενεργεί μόνον εντός των ορίων των αρμοδιοτήτων που της απονέμουν τα κράτη μέλη με τις Συνθήκες για την επίτευξη των στόχων που οι Συνθήκες αυτές ορίζουν

· Επικουρικότητα: στους τομείς οι οποίοι δεν υπάγονται στην αποκλειστική της αρμοδιότητα, η Ένωση παρεμβαίνει μόνο εφόσον και κατά τον βαθμό που οι στόχοι της προβλεπόμενης δράσης δεν μπορούν να επιτευχθούν επαρκώς από τα κράτη μέλη, τόσο σε κεντρικό όσο και σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, μπορούν όμως, λόγω της κλίμακας ή των αποτελεσμάτων της προβλεπόμενης δράσης, να επιτευχθούν καλύτερα στο επίπεδο της Ένωσης

· Αναλογικότητα: το περιεχόμενο και η μορφή της δράσης της Ένωσης δεν πρέπει να υπερβαίνουν τα απαιτούμενα για την επίτευξη των στόχων των Συνθηκών.
Στον τομέα της κοινής μεταναστευτικής πολιτικής και πολιτικής ασύλου, βρίσκουν εφαρμογή οι αρχές της επικουρικότητας, της αναλογικότητας και του σεβασμού των εθνικών ταυτοτήτων.

Ωστόσο, από τη μία υπάρχουν οι αντιρρήσεις των κρατών-μελών στη θέσπιση ποσοστώσεων για την υποχρεωτική μετεγκατάσταση υπηκόων τρίτων χωρών με επιχείρημα τον σεβασμό των ταυτοτήτων τους και από την άλλη είναι αναγκαίος ο σεβασμός των θεμελιωδών δικαιωμάτων των μεταναστών και προσφύγων.

Πώς εφαρμόζεται η αρχή της αλληλεγγύης στον τομέα της κοινής μεταναστευτικής πολιτικής και πολιτικής του ασύλου; 

Αρχή της αλληλεγγύης στη νομολογία: Το άρθρο 80 στη ΣΛΕΕ αναφέρει ότι οι πολιτικές της Ένωσης σχετικά με τους ελέγχους στα σύνορα, το άσυλο και τη μετανάστευση και η εφαρμογή τους διέπονται από την αρχή της αλληλεγγύης και της δίκαιης κατανομής των ευθυνών. 

Η Ένωση οφείλει δια των πράξεών της να παράσχει αναλογικά μεγαλύτερη στήριξη στα κράτη μέλη που είναι περισσότερο εκτεθειμένα σε μεταναστευτικές πιέσεις. Πρέπει να υπάρχει συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών, τα οποία θα πρέπει να ασκούν τις εθνικές πολιτικές τους με πνεύμα κοινής ευθύνης και αλληλεγγύης. 

Το άρθρο 78 παρ. 3 προβλέπει ότι εφόσον ένα ή περισσότερα κράτη μέλη αντιμετωπίζουν επείγουσα κατάσταση, λόγω αιφνίδιας εισροής υπηκόων τρίτων χωρών, το Συμβούλιο μπορεί να εκδίδει, έπειτα από πρόταση της Επιτροπής, υπέρ του εν λόγω κράτους.

Η αρχή της αλληλεγγύης αποτυπώθηκε και στο παράγωγο δίκαιο με την Οδηγία 2001/55/ΕΚ σχετικά με τις ελάχιστες προδιαγραφές παροχής προσωρινής προστασίας σε περίπτωση μαζικής εισροής εκτοπισθέντων και μέτρα για τη δίκαιη κατανομή των βαρών μεταξύ των κρατών-μελών όσον αφορά την υποδοχή και την αντιμετώπιση των συνεπειών της υποδοχής αυτών των ατόμων.

Το Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο προβλέπει ρητά ότι σε περίπτωση κρίσης σε κράτος-μέλος που αντιμετωπίζει μαζικό κύμα αιτούντων ασύλου ή για εκείνα τα κράτη μέλη των οποίων το εθνικό σύστημα ασύλου δέχεται ιδιαίτερες και δυσανάλογες πιέσεις λόγω της γεωγραφικής τους θέσης, η αλληλεγγύη θα πρέπει να αποσκοπεί στην καλύτερη κατανομή των δικαιούχων προστασίας από τα εν λόγω κράτη-μέλη προς άλλα ασφαλή κράτη, σε εθελοντική και συντονισμένη βάση και σε συνεργασία με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες.

Η αλληλεγγύη και οι δράσεις μετεγκατάστασης: Ευρωπαϊκά Προγράμματα Μετεγκατάστασης και Περιφερειακά Προγράμματα Προστασίας 

Ωστόσο, δεν συνεισέφεραν ικανοποιητικά τα αποτελέσματα. Τον Οκτώβριο του 2015 αναλήφθηκε η δέσμευση μετεγκατάστασης 160.000 ατόμων, μέσω υποχρεωτικών ποσοστώσεων, η οποία μέχρι στιγμής δεν ευοδώθηκε. Αρχικά αντέδρασαν η Ουγγαρία, η Τσεχία και η Σλοβακία και αργότερα προστέθηκε η Πολωνία.

Η αλληλεγγύη στο χρηματοδοτικό πεδίο: Κατά την περίοδο 2007-2013, λειτούργησαν 4 ταμεία στο πλαίσιο του προγράμματος πλαισίου «Αλληλεγγύη και διαχείριση των μεταναστευτικών ροών»:

1) Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσφύγων

2) Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Εξωτερικών Συνόρων

3) Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ένταξης

4) Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφών 

Κατά την περίοδο 2007-2013 είχαν εγκριθεί για την Ελλάδα χρηματοδοτήσεις ύψος 304.9 εκατ. Ευρώ από τα τέσσερα Ταμεία. Το 2008 και το 2009 εγκρίθηκαν επιπλέον 2,2 εκατ. Και 4,9 εκατ. Ευρώ για την αντιμετώπιση επειγουσών αναγκών, ενώ από το 2010 λάμβανε ετησίως 10 εκατ. Ευρώ επιπλέον για επείγοντα μέτρα. Στα τέλη του 2015 η Ελλάδα έλαβε έκτακτη βοήθεια από την Επιτροπή.

Πώς λαμβάνονται οι αποφάσεις στον τομέα της κοινής μεταναστευτικής πολιτικής και πολιτικής ασύλου;

· Συνήθης νομοθετική διαδικασία: συναπόφαση Συμβουλίου και Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

· Λήψη αποφάσεων από το Συμβούλιο με ειδική/διττή πλειοψηφία κρατών μελών και πληθυσμών

· Το Συμβούλιο αποφασίζει ομόφωνα, έπειτα από διαβούλευση με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, όταν θεσπίζει διατάξεις για τα διαβατήρια, δελτία ταυτότητας, τίτλους διαμονής ή άλλα έγγραφα
Ποια είναι η ιστορική εξέλιξη της κοινής μεταναστευτικής πολιτικής και πολιτικής ασύλου της Ε.Ε.;
Η Συνθήκη του Μάαστριχτ (1992): ενώ ανακήρυξε τα ζητήματα του ασύλου και της μετανάστευσης ως «κοινού ενδιαφέροντος» και τα κατέταξε στον τρίτο πυλώνα της Κοινότητας, αυτά δυστυχώς υποβιβάστηκαν από τις συμπεριφορές των ίδιων των κρατών μελών, τα οποία χρησιμοποιώντας το δικαίωμα της αρνησικυρίας και προωθώντας τις εθνικές τους πολιτικές, παρακώλυαν συστηματικά τις αντίστοιχες ενωσιακές.

Η Συνθήκη του Άμστερνταμ: τέθηκε σε ισχύ το 1999, έδωσε νέα ώθηση στην κοινοτικοποίηση της μεταναστευτικής πολιτικής, αποτελώντας μέχρι και σήμερα θεμέλιο λίθο των διαδικασιών που αφορούν τη μετανάστευση. Με την προαναφερόμενη Συνθήκη αποφασίστηκε για πρώτη φορά η εναρμόνιση των πολιτικών των κρατών-μελών στους τομείς του ασύλου, της μετανάστευσης, των ελέγχων στα εξωτερικά σύνορα και της δικαστικής συνεργασίας στον αστικό τομέα. Ιδιαίτερα σημαντική θεωρείται και η δυνατότητα που δόθηκε στο Συμβούλιο να λαμβάνει επιπλέον μέτρα στους προρρηθέντες τομείς. Η Ρήτρα Εξαίρεσης βέβαια, που προβλεπόταν στην ίδια τη Συνθήκη, επέτρεψε σε κάποιες χώρες (π.χ. Ην. Βασίλειο) να μη συμμετέχουν σε τμήμα ή στο σύνολο του περιεχομένου της. Η Συνθήκη του Άμστερνταμ εγκαινίασε δράσεις αναφορικά με τις πολιτικές στα πεδία ελέγχου, υποδοχής και ενσωμάτωσης των μεταναστών.
-Χάρτης των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε.: Το 2000 υιοθετήθηκε στη Νίκαια ο Χάρτης των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε., ο οποίος παρότι δεν είναι δεσμευτικός, καταγράφει τα θεμελιώδη δικαιώματα των Ευρωπαίων πολιτών, αλλά και των νομίμων μεταναστών. Ιδιαίτερα σημαντικά τα άρθρα του που αφορούν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια (άρθρο 1), την απαγόρευση των βασανιστηρίων (άρθρο 4), το δικαίωμα στην ελευθερία και την ασφάλεια (άρθρο 6), το δικαίωμα ασύλου (άρθρο 18), την απαγόρευση διακρίσεων (άρθρο 21) και τον σεβασμό της πολιτιστικής, θρησκευτικής και γλωσσικής πολυμορφίας (άρθρο 22).

-Η Συνθήκη της Λισαβόνας: το 2009. Τα άρθρα 78 και 79 της ΣΛΕΕ θίγουν το ζήτημα της μεταναστευτικής πολιτικής, ορίζοντας σε ενωσιακό επίπεδο πρωτογενούς δικαίου την ανάπτυξη μίας κοινής πολιτικής στον τομέα του ασύλου και της μετανάστευσης. Το άρθρο 78 ΣΛΕΕ αναφέρεται στον τομέα του ασύλου, της επικουρικής και προσωρινής προστασίας όσων χρήζουν διεθνούς προστασίας, σύμφωνα με την αρχή της μη επαναπροώθησης. Το άρθρο 79 αναφέρεται στην δημιουργία κοινής μεταναστευτικής πολιτικής, με την οποία θα προάγεται και θα διασφαλίζεται η αποτελεσματική διαχείριση των μεταναστευτικών ροών, η δίκαιη μεταχείριση των υπηκόων τρίτων κρατών, η πρόληψη της παράνομης μετανάστευσης και η καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων.

Διαπιστώνουμε ότι οι εθνικές μεταναστευτικές πολιτικές δεν είναι εναρμονισμένες, δηλαδή δεν υπάρχει μια ενιαία ευρωπαϊκή μεταναστευτική πολιτική, καθότι τα κράτη-μέλη είναι απρόθυμα να παραχωρήσουν ουσιαστικό μέρος των εθνικών κυριαρχικών τους δικαιωμάτων στην Ένωση.
Ποια είναι τα προβλήματα διαχείρισης των εξωτερικών συνόρων;
· Το ζήτημα της ταυτοποίησης των αιτούντων διεθνή προστασία και του διαχωρισμού τους από οικονομικούς μετανάστες παρουσιάζει δυσχέρειες

· Οι αιτούντες συχνά δεν διαθέτουν αποδεικτικά της χώρας προέλευσης ή τα αποδεικτικά αυτά είναι πλαστά
Ποια επιπλέον μέτρα και πολιτικές θα μπορούσαν να αναληφθούν στον τομέα της κοινής μεταναστευτικής πολιτικής και πολιτικής ασύλου της Ε.Ε.;

Θα μπορούσαν να λειτουργήσουν Κοινές Υπηρεσίες Υποβολής Αιτήσεων Ασύλου σε γραφεία Αντιπροσωπειών της Ε.Ε. ή Γενικά Προξενεία κρατών-μελών με την συναίνεση των χωρών διέλευσης, όπως η Τουρκία, ο Λίβανος και η Ιορδανία. Στις αιτήσεις θα μπορούσε να αναγράφεται και να αιτιολογείται η χώρα προτίμησης, χωρίς αυτή να είναι δεσμευτική. Τα κράτη μέλη θα μπορούσαν να ορίζουν κατ΄ έτος τον αριθμό των δικαιούχων διεθνούς προστασίας που θα μπορούσαν να δεχτούν, ανάλογα με τις δυνατότητές τους και με βάση την αρχή της αλληλεγγύης και ειδικές διευθετήσεις επιμερισμού των βαρών και ευθυνών μεταξύ τους.

Ο συντονισμός και η υποστήριξη θα μπορούσε να γίνει από το Ευρωπαϊκό Γραφείο Υποστήριξης Ασύλου, με την σύμπραξη των υπηρεσιών και του προσωπικού της Ύπατης Αρμοστείας Προσφύγων, η οποία είναι εξουσιοδοτημένη να παρέχει επιχειρησιακές υπηρεσίες σε χώρες της Ασίας και της Αφρικής. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, προτείνεται η μετατροπή της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Υποστήριξης για το Άσυλο από υποστηρικτικό οργανισμό της ΕΕ, σε έναν πλήρως ολοκληρωμένο οργανισμό της Ε.Ε. για το άσυλο, ο οποίος θα είναι αρμόδιος για τη διευκόλυνση της λειτουργίας του ΚΕΣΑ (Κοινό Ευρωπαϊκό Σύστημα Ασύλου), εξασφαλίζοντας τη σύγκλιση στην αξιολόγηση των αιτήσεων ασύλου σε ολόκληρη την Ε.Ε. και την παρακολούθηση της επιχειρησιακής και τεχνικής εφαρμογής του ενωσιακού δικαίου, περιλαμβανομένης της παροχής βοήθειας στα κράτη μέλη για την εκπαίδευση εθνικών εμπειρογνωμόνων. Επομένως, καθίσταται αναγκαία η παράλληλη διεύρυνση των πόρων του Ευρωπαϊκού Γραφείου Υποστήριξης Ασύλου. 

Επιπλέον, είναι αναγκαία η υλοποίηση των συμφωνιών επανεισδοχής από τρίτες συμβαλλόμενες χώρες.

Επίσης, θα μπορούσε να γίνει αναθεώρηση της βάσης δεδομένων δακτυλικών αποτυπωμάτων των αιτούντων ασύλου (Eurodac), ώστε να συμπεριλάβει τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα των υπηκόων τρίτων χωρών, οι οποίοι δεν ζητούν διεθνή προστασία αλλά έχει διαπιστωθεί ότι διαμένουν παράτυπα στην Ε.Ε., παρέχοντας τη δυνατότητα των αρχών επιβολής του νόμου να έχουν πρόσβαση στην βάση δεδομένων, και τη λήψη δακτυλικών αποτυπωμάτων παιδιών από την ηλικία των έξι, ώστε να διευκολύνεται ο εντοπισμός και η επανένωση οικογενειών.

Η συνεργασία με την Τουρκία μπορεί να συμβάλει αποφασιστικά στην αντιμετώπιση του προσφυγικού προβλήματος. Χώρες πρώτης εισόδου θα μπορούσαν να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά την πρόκληση των μεταναστευτικών ροών, αν η Τουρκία χαρακτηριζόταν ασφαλής χώρα και η ίδια εφάρμοζε τις συμφωνίες επανεισδοχής.

Ένα πλαίσιο της Ένωσης για την επανεγκατάσταση είναι υψίστης σημασίας, που θα προβλέπει κοινούς κανόνες της Ε.Ε. σχετικά με την εισδοχή υπηκόων τρίτων χωρών, συμπεριλαμβανομένης της οικονομικής υποστήριξης των προσπαθειών των κρατών μελών για την επανεγκατάσταση, συμπληρώνοντας έτσι τα ισχύοντα ad hoc πολυμερή και εθνικά προγράμματα επανεγκατάστασης.

Τέλος, χρειάζεται οργάνωση και αποτελεσματική λειτουργία των hotspots για την ταυτοποίηση και καταγραφή των χιλιάδων ατόμων. Εκεί θα πραγματοποιείται ο διαχωρισμός των προσφύγων από τους οικονομικούς μετανάστες. Στους πρώτους θα παρέχεται προσωρινή προστασία και θα επιτρέπεται η μετακίνηση προς την ηπειρωτική Ελλάδα, ενώ στους δεύτερους θα μπορούν να επιδίδονται διαταγές απέλασης. Μέχρι τον προσδιορισμό του καθεστώτος τους θα υπόκεινται σε προσωρινή κράτηση.



